

**НОВЫЙ БИОГРАФИЧЕСКИЙ СПРАВОЧНИК  
О ДОКТОРАХ НАУК, ПРОФЕССОРАХ КАЗАНСКОГО  
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

*Суслов А. Ю., доктор исторических наук*

**NEW BIOGRAPHICAL DIRECTORY OF DOCTORS,  
PROFESSORS OF THE KAZAN TECHNOLOGICAL UNIVERSITY**

*Suslov A. Yu.*

Издание биографического справочника о профессорах, докторках наук Казанского национального исследовательского технологического университета<sup>1</sup> продолжает замечательные традиции историко-мемориальной работы, которая долгие годы ведется в вузе под руководством доктора химических наук, заслуженного деятеля наук России и Татарстана, члена-корреспондента АН РТ В. П. Барабанова. В КНИТУ постоянно проводятся памятные мероприятия, функционирует музей вуза, мемориальные кабинеты академика А. Е. Арбузова и члена-корреспондента АН СССР П. А. Кирпичникова, выходят книги, посвященные истории университета, биографиям выдающихся ученых и организаторов вузовской жизни.

Предыдущий справочник был издан в 2000 г.<sup>2</sup> С этого времени в университете произошли большие изменения – присвоен новый статус «национального исследовательского», открылись десятки новых кафедр, факультетов и образовательных программ, появился целый ряд

новых сотрудников, защитивших докторские диссертации. Появилась необходимость в обновлении и дополнении данных, переработке статей и выпуске нового издания.

Символически выход справочника в 2020 г., когда КНИТУ отметил сразу несколько памятных дат: 130 лет основания Казанского соединенного промышленного училища, с которого отсчитывает свою историю университет, а также 90 лет создания Казанского химико-технологического института им. А. М. Бутлерова (с 1935 по 1992 г. им. С. М. Кирова). Совсем недавно, в 2019 г., отмечалось 100-летие Политехнического института (2 апреля 1919 г. Казанское промышленное училище преобразуется в Казанский политехнический институт). За время существования университета подготовлено более 200 тыс. специалистов.

И, конечно, же, в неразрывной связи с этими праздничными датами находится 100-летний юбилей Республики Татарстан. Выступая 1 сентября 2011 г. в КНИТУ, Президент Татарстана Р. Н. Минниханов

подчеркнул: «Республика Татарстан по праву считается ведущим нефтехимическим регионом нашей страны, мы реализуем множество амбициозных задач и проектов. Поэтому для нас очень важна образовательная и научная база, нам нужны люди, которые позволили бы сохранить наши позиции. Мы поняли, что только образованная нация, образованные страны будут конкурентоспособны. В первую очередь, успех региона определяет уровень подготовки кадров, и этим Татарстан может гордиться». Выпускники Технологического университета работают в ведущих отраслях промышленности Республики Татарстан – химической, нефтяной, машиностроительной, пищевой и других. Крупнейшие химические и нефтехимические заводы, производственные объединения в основном укомплектованы инженерно-техническими работниками – выпускниками КНИТУ. Роли университета в подготовке кадров для самых разных отраслей экономики Татарстана посвящена специальная книга, также вышедшая в 2020 г.<sup>3</sup>

Как отмечает в предисловии профессор В. П. Барабанов, «справочник – это источник информации, нередко уникальной, не только о каждом из включенных в него лиц, но и о жизни вуза в целом. Он показывает, как складывался в течение целого столетия путь развития первого в Казани инженерно-технологического высшего учебного заведения, демонстрирует преемственную связь между ведущими учеными, научными школами и направлениями университета, позво-

ляет оценить их вклад в российскую и мировую науку»<sup>4</sup>. Перед читателем проходит яркая галерея ученых, исследователей, многие из которых являются членами Академии наук России и Татарстана, лауреатами Государственных премий, удостоены правительственных наград. Университет по праву гордится именами А. Е. и Б. А. Арбузовых, Н. С. Ахметова, С. Г. Дьяконова, Г. Х. Камая, А. А. Кирсанова, А. Г. Лиакумовича, П. А. Кирпичникова, И. И. Поникарова, А. Г. Усманова и многих других. В справочнике представлены и профессора Ленинградского технологического института им. Ленсовета, работавшие в Казани в годы эвакуации в составе объединенного вуза (1941–1944 гг.). Вместе с тем, в книгу включены и современные молодые талантливые сотрудники КНИТУ, доктора наук, ряд из которых только перешагнул 30-летний рубеж. Именно в их руках находится дело продолжения традиций Технологического университета.

Составители издания – А. В. Кириченко, Н. Н. Денисенко, А. И. Вафина, А. А. Александров, Т. И. Стоянова, Е. Н. Яшина – привели сведения о 491 докторе наук, профессорах, работавших ранее или продолжающих трудиться в настоящее время в КНИТУ. Информация дана на 1 октября 2020 г. Основой послужили материалы биографических анкет, справочная литература прошлых лет. Статьи содержат сведения о дате и месте рождения и смерти ученого, образовании, трудовом пути, научных достижениях и наградах. В большинстве случаев публикуется

фотография. Хочется отметить прекрасное полиграфическое качество издания. Оно, бесспорно, привлечет внимание не только историков науки, но и всех, кто интересуется историей Татарстана и отечественной высшей школы.

Безусловно, сбор и систематизация большого объема биографических сведений за длительный исторический период не может обойтись без пробелов и неточностей. К сожалению, не попали в справочник профессора А. Л. Литвин (заведовал кафедрой научного коммунизма КХТИ в 1979–1985 гг.), А. А. Азанова, П. И. Гайденко, Ю. З. Камалтынов, А. Ф. Кемалов, С. С. Кудрявцева, А. С. Поникарова, Н. С. Русанова, Р. А. Садыков, Э. В. Черняк, Р. Х. Хузиахметов, А. М. Шамсутдинов, С. В. Шилова. Странным выглядит указание г. Чкалов как место рождения профессора Х. М. Муштари

в 1900 г. (с. 184), правильно – г. Оренбург; г. Самара как место рождения профессора А. В. Клинова в 1969 г. (с. 132), правильно – г. Куйбышев; г. Душанбе как место рождения профессора Л. А. Бургановой в 1950 г. (с. 45), правильно – г. Сталинабад. Не отмечена дата смерти профессоров Н. М. Лебедевой (4 декабря 2001 г.), Н. Ф. Миляшова (7 июня 2005 г.), Н. С. Ганиева (10 декабря 2007 г.), Г. В. Мухаметзяновой (15 октября 2013 г.) и ряда других. Объем информации о некоторых персоналиях существенно отличается от остальных. Однако эти недочеты несколько не снижают значения большой и ценной работы, проделанной составителями справочника. Несомненно, она будет продолжена и найдет отражение в новых изданиях, посвященных истории Казанского технологического университета.

**Сведения об авторе:** Сулов Алексей Юрьевич, доктор исторических наук, профессор кафедры государственного управления истории и социологии, ФГОУВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет»; ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: plusha131333@yandex.ru.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Профессора, доктора наук. Политехнический институт – КХТИ – КГТУ – КНИТУ (1919–2020) / Краткий биографический справочник. – Казань: КНИТУ, 2020. 304 с.
- 2 Профессора, доктора наук. Политехнический институт – КХИ – КГТУ (1919–2000). Краткий биографический справочник. – Казань: КГТУ, 2000. 184 с.
- 3 Барабанов В. П., Коршунова О. Н., Сулов А. Ю. Технологический университет – родному Татарстану: 1920–2020. – Казань: Изд-во КНИТУ, 2020. 160 с.
- 4 Профессора, доктора наук. Политехнический институт – КХТИ – КГТУ – КНИТУ (1919–2020) / Краткий биографический справочник. – Казань: КНИТУ, 2020. С. 3.